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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  

В береговій зоні Світового океану достатньо широко поширені 

берегові бар’єрні системи. Вони отримали розвиток як на океанічних 

узбережжях, так і в межах безприпливних морів. Виділення відповідних 

систем зумовлено специфікою їх розташування. Вони у вигляді 

різноманітних акумулятивних форм витягнуті вздовж корінного 

узбережжя, відокремлюючи від відкритих частин морів та океанів, 

затоки, лагуни та лимани, захищаючи їх від впливу хвиль відкритого 

моря.  

В межах відповідних систем з певною періодичністю виникають 

специфічні протоки, які отримали назву в англомовній науці як «inlets», 

а в українській «прорви». Вони виконують важливу функцію обміну 

водними масами, прибережно-морськими наносами та органічним 

матеріалом. 

На узбережжі України бар’єрні системи отримали надзвичайно 

широке поширення. Саме вони формують зовнішній вигляд узбережжя 

між Дунаєм та Дністром, між Дніпром та Кримським пів-островом, а 

також узбережжя західної частини Азовського моря. 

Промивні утворення проявляються з певною періодичністю та 

відіграють важливу роль в еволюції прибережних водойм. 

Саме тому тема кваліфікаційної роботи є актуальною. 

Мета роботи – за допомогою історико-картографічного аналізу, 

польових та дистанційних досліджень визначити природні особливості, 

генетичне та еволюційне різноманіття прорв в безприпливних морях. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати наступні 

завдання: 

1) На підставі літературного аналізу сформулювати уявлення про 

прорви як складові берегових бар’єрних систем. 
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2) На підставі літературного аналізу, синтезу та систематизації 

інформації виокремити основні морфологічні елементи прорв. 

3) Визначити морфогенетичні види прорв, та надати їм 

характеристику. 

4) На підставі історико-картографічного матеріалу та результатів 

польових та дистанційних досліджень визначити природні особливості, 

генетичне та еволюційне різноманіття прорв безприпливних морів. 

Об’єкт дослідження – прорви як складові елементи берегових 

систем бар’єрного типу. 

Предмет дослідження – визначення генетичних та еволюційних 

особливостей прорв в межах берегових систем безприпливних морів. 

Методи досліджень. При написанні кваліфікаційної роботи 

використовувались наступні методи: 

1. Метод аналізу літературних джерел – для визначень 

основних понять, отримання інформації про об’єкти дослідження. 

2. Статистичний метод – узагальнення знайденої iнформацiї 

про прорви, аналiз елементiв системи ерозiйних об′єктiв акумулятивних 

тiл. 

3. Картографічний метод – застовувався для аналiзу сучасного 

стану берегової зони Чорного моря в межах Днiпровсько-Каркiтiнської 

областi, північно-західного узбережжя Азовського моря; та визначення 

розмiщення основних прорв великих пiсщаних кос. 

4. Методи польових та дистанційних досліджень – для 

визначення еволюційних особливостей та сучасного стану прорв в 

межах бар’єрних систем в безприпливних морях. 

5. Історичний метод – використовувся для аналiзу стану прорв 

на об’єктах дослідження протягом певного часу, дослідження етапів їх 

формування. 

Обсяг і структура роботи. Загальний об’єм роботи складає 35 

сторінок машинописного тексту, титульний лист. В структурі роботи 
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виділяється: вступ, три розділи, висновки та список використаних 

джерел, додатки. 

Список використаних джерел містить 30 найменувань. 
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РОЗДIЛ 1 

ПРОРВИ ЯК СКЛАДОВI ЕЛЕМЕНТИ БЕРЕГОВИХ 

СИСТЕМ 

 

1.1 Поняття про прорви та їх генезис 

 

Існує декілька варіантів визначень поняття «прорви». У 

вітчизняній науковій літературі частіше всього воно зустрічається в 

описах морських акумулятивних форм, таких як коса, стрілка або 

береговий бар. Також є поняття «проран», якщо це прорва в межах 

річкової долини. За словником І. С. Щукіна, «прорва – це місце розмиву 

піщаної коси» [18]. Більш розкрите визначення надається в 

термінологічному довіднику В. П. Зенковіча і Б. А. Попова: «прорва – це 

вузька протока, яка веде з моря в лагуну через береговий бар або в бухту 

через пересип, в деяких випадках утворюється в результаті часткового 

розмиву вільної акумулятивної форми; вони найбільш розповсюджені в 

припливних морях, іноді в безприпливних» [8]. 

В іноземних джерелах (зокрема, Північна Америка та Європа) 

прорви отримали назву – «inlet», що в перекладі означає «вхід». 

Визначення поняття можна зустріти, наприклад, у глосарії берегових 

інженерних понять Річарда Алена, де сказано, що прорви – це короткі 

вузькі водні шляхи що з’єднують бухту, лагуну або іншу водойму з 

більшою водоймою [19]. 

Як правило прорви виникають в місці порушенному локальною 

бурєю. Такі канали виникають періодично, схильні до швидкого 

зникнення. А також є ті, що виникли давно і існують нині, з часів 

плейстоцену та раннього голоцену. Вони були сформовані на місцях 

давніх вузьких водотоків, вирізаних внаслідок раптового зниження рівня 

моря. Зустрічаються дуже рідко [22]. 

Існують також такі способи утворення прорв. Перший, це – в 
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наслідок штормів, коли морська вода прорвивається через піщану косу 

або береговий бар, в наслідок припливно-відпливних явищ в 

припливних морях або згонно-нагонних в без припливних [20]. Другий, 

коли коси ростуть у великих естуаріях – міcцях стикання кіс виникають 

прорви. Їх можна зустріти, наприклад, на узбережжі Грузії та Південної 

Кароліни[21]. Детальніше про них можно дізнатися з дослiджень 

Мортона i Дональдсона (1973) або Пiрса (1970). 

 

1.2 Коротка історія досліджень 

 

Протягом століть люди уявляли прорви як засоби для 

мореплавання між відкритим океаном та водами захищених бар’єрних 

островів. Вивчення прорв як елементів берегових бар’єрних систем 

інтенсивно ведеться з середини XX ст., яке почалося вiд уявлень, що в 

межах бар′єрних островiв є нафтовi поклади. Найбільш широко 

досліджувались прорви припливно-відливних морях або океанах, 

насамперед узбережжя Північної та Південної Америк, узбережжя 

Австралії, берегова зона Західної Європи та інші. Найбільший вклад при 

вивчені цих морфоскульптур внесли такі дослідники як Інман [29], 

ФітзГеральд[20,29], Барнхардт [29], Дональдсон [21], Мортон [21], 

Хайес [20,22] та інші. 

Що стосується без припливних морів, то тут ситуація дещо 

відрізняється. Як вже зазначалося дослідження прорв цих морів 

відбувається на фоні досліджень берегових систем. Вони не 

розглядаються як самостійні утворення, а як наслідки роботи 

штормового хвилювання. Тому прорви без припливних морів є 

вивченими недостатньо та обмежено. Епізодично ідеї про генезис та 

розвиток цих утворень можна зустріти в роботах з морської 

геоморфології Шуйського [16,18], Зенковіча [8,9,10,11], Котовського 

[4,5], Давидова [3,4,5], Горячкіна [2], Буданова, Леонтєва та інших. 
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1.3 Геологічне значення прорв 

 

У геологічному та геоморфологічному відношенні прорви 

забезпечують шлях перенесення акумулятивного матерiалу з берегової 

зони моря до узбережжя островiв, кіс або берегових барiв. Пiсок 

вiдкладається у виглядi великої дельти (у припливно-вiдливних морях 

або океанах), яка може  зазнати колонiзації болотними рослинами i 

еволюцiонувати. Цi рослини проростають також i на мiлi, укрiплюючи 

пiсок корiнням. Так, утворюється острiвна платформа, яка згодом 

осушується. У дельти є два шляхи розвитку: розмитися пiсля наступного 

вiдливу або закрiпитися i стати частиною бару. Осадовi породи в 

каналах прорв впливають на рiзноманiтнiсть порiд, наявних в пляжнiй 

системi в мiру вiдступу берегової лiнiї океану [26; 22].  

Місця виникнення нових прорв визначає острiвна геоморфологiя. 

Для цього необхiдно простежувати динамiку минулих прорв, мiсця¸ де 

вони з′являються найчастiше та їх бюджет накопичего матерiалу, 

морфологiю островiв. Таким чином, прорви є важливими для захисту 

берегових бар′єрних систем та їх лиманiв. Вiдiграють роль в еволюцiї 

бар′єрних островiв iз постiйним пiдвищенням рiвня моря [28]. 

Дельти прпливно-вiдливних прорв здатнi переломлювати морськi 

хвилi, тим самим змiнюючи локальну прибрежну динамiку. А також 

поглинають велуку кiлькiсть наносiв, допомагаючи аккумулятивному 

тiлу прорви «мiгрувати» на сушу. 

 

1.4 Гідрологічне значення 

 

Прорви відіграють важливе гідрологічне значення для затоки або 

лагуни, в якій формуються. 

У межах лиманів прісна котинентальна вода змішується з солоною 
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морською водою. Прорви контролюють рівень солі в затоці. Якщо вони 

закриються, вода може стати недостатньо солоною для організмів, які 

мешкають в лимані.  

Об′єм потоку та динаміка бурі океану чи моря визначають час 

перебування води в лимані, що важливо для біологічних систем. 

Постійний водообмін необхідний процес для підтримки якості води [23]. 

До того ж він включає в себе транспортування поживних речовин з моря 

потрібних для розмноження риб і молюсків. 

 

1.5 Екологічне значення 

 

Перш за все прорви мають значення для живих організмів через 

водообмін. Також багато видів риб відкладають икру в цих захищенних 

водах. Особливо залежними від цього є устриці. Наприклад, наприкінці 

XVIII ст. в затоці Чинкотінг уздовж острова-коси Ассатінг зникла 

прорва, що призвело до вимирання молюсків [27]. Через прорви 

здійснюються їх міграції. 

Поряд з прорвами нерідко птахи будують гнізда. Тут розвинуті 

екосистеми, як в будь-якій частині бiосфери. На Кінбурні, Тендрі, 

Джарилгачі об’єкт природно-заповідного фонду України: 

Чорноморський бiосферний заповідник, НПП «Джарилгацький», НПП 

«Білобережжя Святослава». Проте загроза органіці виникає під час бурь 

і штормів. Коли суша затоплюється – руйнується звичне для них 

середовище. Можуть виникати тимчасові прорви, постійні зникати 

тощо. 

Водообмін через прорви сприяє поліпшенню стану води в лимані, 

затоці. Так водойма не потерпає від заболочення та замулення. 

Нерідко роблять штучні прорви. І хоча це вигідно з економічної 

точки зору, на природні процеси це впливає негативно, адже усе що 

руйнує природну рівновагу відгукається для неї негативно. Так, 
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наприклад, порушується водна циркуляцiя і накопичення наносів 

переходить в інші зони – так формується новий рельєф. Але 

виключеннями є випадки, коли прорви створюють штучно в закритых 

лагунах для поліпшення водообміну морських і лагунних вод, як 

наприклад, прорва в лагуні Санто-Андре в Португалії, приблизно в 17 км 

від мису Сійєнс [23]. 

Антропогенна діяльність в межах прорв може мати як позитивні, 

так і негативні наслідки. Іноді вони стають учасниками природно-

техногенних катастроф. Так, на півночі Північної Америки є 

сумнозвісно відоме «кладовище Антлантики». Це приклад того, як 

перспективний «вхід»-прорва став небезпечним, там затонуло не одне 

судно [13].   
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РОЗДІЛ 2 

МОРФОЛОГІЯ ПРОРВ 

 

2.1 Прорви як форми рельєфу 

 

 

Рисунок 2.1 – Морфологічна будова прорви припливних морів [20] 

1) береговий бар або тіло коси, 2) горловий канал, 3) основний 

канал відливу та відливний ухил, 4) прибійні ділянки, 5) крайові канали 

припливу, 6) крайові мілини, 7) припливно-відпливна насип, 8) 

відпливна кінцева ділянка дельти, 9) припливний ухил, 10) заслона 

відпливу, 11) основний відплив, який є пануючим у внутрішньому 

каналі, 12) відпливна коса, 13) канали розпліскування. 

 Прорви є частинами берегових систем: берегових барiв (барових 

островiв), кіс, стрiлок та iнодi iнших морських акумулятивних форм 

рельєфу. Їх кількість і розміри залежать від води, у ході водообміну. А 

це насмперед залежить від об′ємів прісної води, яка надходить у лиман з 

річок, та від астрономічних (припливно-вiдливних) і вітрових (згонно-

нагонних) явищ [28]. 
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Тіла прорв є абразійними, так як відбувається деструкція частини 

тіла, на якому вона утворюється. Вони складаються з різноманітних 

морфологічних одиниць (рисунок 2.1). Основними є горловий канал 

(горло виносу), дельта виносу з морської частини, дельта виносу з 

лиманної частини та флангові канали, прибійні ділянки[20]. 

 

2.2 Дельта виносу (морська частина) 

 

Дельта виносу прорви зі сторони моря формується осадовими 

породами, які транспортуються через головний канал із дельти виносу з 

лиманної сторони. Як правило, цей акумулятивний матеріал 

представлений піском, піском з домішками гравію, або ракушки. Пісок 

обробляється хвилями, після чого може зберігатися деякий час на дельті 

та періодично скидатися на прилеглі пляжі та берегові системи. Дельта 

виносу утворюється двома потоками наносів, які транспортуються через 

гирло виносу, зі сторони моря і зі сторони лиману: під час припливів або 

відливів, згонів або нагонів ці наноси виходять з гирла, потік втрачає 

швидкість, і осідає формуючи дельту. 

Розміри і форма дельти залежить від розмірів прорви, енергії 

хвиль, кількості перенесеного акумулятивного матеріалу. В мілководних 

затоках часто формуються декілька лопастних дельт виносу. В регіонах 

з мікроприпливами – одна дельта з «пелюстковою» морфологією, яка 

нагадує річкову дельту[29]. 

Після закриття прорви такі утворення розмиваються, або зазнають 

заболочення у разі колонізації рослинами. 

 

2.3 Гирло виносу 

 

Горло виносу (припливно-відпливна «глотка») направлене в бік 

моря. Його площа залежить від кількості води, яка потрапляє та 
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проходить через нього. Якщо об′єми води зменщуються, то канал буде 

схильний до звивання, тому що акумулятивного матерілу, який 

транспортується водою, буде відкладатися більше на його берегах. Якщо 

ж потоки вод збільшуються, то канал буде погиблюватися та 

розширюватися. Тому горловий канал не має фіксованої постійності [28; 

22]. 

Центральний канал розташований в мiсцi найсильнiшої ерозiї – 

мiж двома частинами акумулятивного тiла. Його заглиблення 

відбувається за рахунок сили водного потіку, який видаляє пісок з дна 

каналу. 

Канал може змінювати своє розміщення під час штормі. Його 

форма та розміри залежать вiд кiлькостi наносів, енергії хвиль і 

діапазона приплиів. Якщо прорва перетинає острів з одного боку, то 

може статися абразія берегової лінії острова. В той же час пісок, 

затриманий в центральному каналі, перемiщується й виходить до дельти 

виносу, які згодом живлять пляжі на сусідньому острові. Так може 

будуватися нова коса, розвиток якої приречений на розмив [29]. 

 

2.3 Дельта виносу (лиманна частина) 

 

Дельта виносу лиманної частини є результатом транспортування 

наносiв через прорву зі сторони лиману або моря, в залежності від 

напрямку астрономічних або згоїно-нагонних явищ. Утворюються в ходi 

зiткнення потоку приливних сил та течiй узбережжя. Вони здатнi 

заростати солончаками, таким чином укрiплюватися, розростатися i 

з′єднувати бар з континентом («мiгрування бару» на сушу). А це в свою 

чергу в багатьох випадках може призвести до заболочення прорви та її 

загибелi [22].  

Такі дельти можуть мати різноманітні форми.  
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3.1 Морфогенетичне різноманіття 

 

Штормові прорви розташовуються в межах дистальних окрайок 

вільних акумулятивних форм. Їх утворення зумовлене активним 

впливом штормів на кінцеве місце коси, де, як наслідок, проявляється 

зменшення потужності вздовжберегових наносів і звуження тіла коси. 

Переливи на звужених ділянках і будуть прорвами. Така прорва 

спостерігалася, наприклад,  20 листопада 2007 року на Бакальській косі 

Чорного моря. Після декількох сильних штормів, вона відділяла корінне 

тіло коси від дистальної частини на 300 м [2; 3].  

Штормові прорви є нестабільними утвореннями. Бiльшiсть з них 

затягуються наносами протягом певного часу. 

Нагонно-штормові. Відповідні утворення формуються у вузьких 

частинах акумулятивного тіла. Вони залежать від висоти хвилювання 

під час шторму [3]. Механізм виникнення починається з активного 

розмиву підводного схилу і потоншення ширини окремих ділянок 

берегової форми рельєфу. А в наслідок активного штормового переливу 

води через неї руйнується рослинний покрів і формується дельта виносу. 

Так утворюються невеликі промоїни, які за умов, що визначаються 

висотою хвилювання, часто переростають у повноцінні прорви.  

Нагонно-штормові прорви можуть існувати довше в порівнянні зі 

штормовими прорвами. Зникають при посиленні потужності 

вздовжберегових наносів і зменшенні активності хвиль. 

Нагонно-напорні. Формуються в результаті катастрофічних 

штормових нагонів в акваторії затоки, і існують за рахунок штормових 

хвиль з фронтальної сторони [3]. 

Місце такої нагонно-напорної прорви, як правило, в прикоренневій 

частині морської акумулятивної форми. За умови сильного штормового 

напору хвиль, відбувається перелив нагонних вод у відкрите море саме 

через прикореневу частину коси. Прорва може виникнути всього за 
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кілька годин під дією значних деструктивних сил таких переливів. 

 

  



16 
 

РОЗДІЛ 3 

ЕВОЛЮЦІЙНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОРВ БЕЗПРИПЛИВНИХ 

МОРІВ 

 

3.1 Прорви Чорного моря 

 

В межах Чорного моря основним регіоном локалізації прорв є 

Дніпровсько-Каркінітська область: Тендра-Джарилгацька акумулятивна 

система, Кінбурнська, Покровська та Бакальська коси. 

Система Тендра-Джарилгач. Система Тендра-Джарилгач 

(Рисунок 3.1.1) розташована в північно-західній частині Чорного моря, 

входить до Дніпровсько-Каркінітської лопастної берегової області. Її 

ширина сягає до 1,8 км, площа 38 км
2
, висота над рівнем моря – 2,5 м 

[15]. 

Між материком і косою – Тендрівська затока. Система складається 

з трьох основних морфологічних складових: Тендрівська коса, ділянка 

корінного берегу, коса-острів Джарилгач. Вона представляє собою 

трансформований береговий бар, утворений в середньому та пізньому 

голоцені, та формує собою частину північного берега Каркiнітської 

затоки, а її схiдна частина має абразійні ділянки, за якими у тому ж 

напрямку тягнеться Джарилгацька коса [4]. 

Острiв Джарилгач – найбiльша аккумулятивна форма в межах 

Чорного моря. Його площа – 56,05 км², довжина з захiду на схiд – 42-43 

км, ширина в широкiй частинi до 4,5 км, у вузькiй до 450м. 

Максимальна висота становить 2,8 м. Значнi площi острова знаходяться 

нижче рiвня моря на 0,2-0,3 м [5,14]. Вiн входить до 

Нижньоднiпровської давньодельтової рiвнини, як Кiнбурнська коса i 

Тендра. 

За генезисом о.Джарилгач є наносно пiщано-черепашковою косою. 

Утворилась у четвертичний перiод [4]. В тектонiчному вiдношеннi 
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розташований в межах Каркiнiтського прогину.  

 

 

Рисунок 3.1 – Система Тендра-Джарилгач 

(Розроблено на базі ресурсу Google Earth) 

На корінному тілі обох кіс мають місце прорви, які періодично 

виникать на тому ж самому місці. Це відбувається за рахунок того, що 

під час згонів і нагонів утворюється велика різниця між рівнем 

мілководних проток (Тендрiвською i Джарилгацькою) та морем. Саме 

течiя не дає прорвам зникнути. Перемiщення наносiв в Тендрiвськiй 

прорвi вiдбувається із захiду на схiд (пов′язано з рухом течiй в морi) до 

корiнного берегу [7, 11]. 

 

Рисунок 3.2 – Лазурненська прорва 
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(Розроблено на базі ресурсу Google Earth) 

 Найбiльшi прорви Тендра-Джарилгацької системи – Лазурненська 

прорва (рисунок 3.2), яка вiддiляє материк вiд коси Джарилгач; 

Потiєвська прорва (або Тендрівська) (рисунок 3.3), вiдокремлює 

Тендрiвську затоку i Чорне море [6]. Прорви нагонно-напірного генезису 

– Смоленська (Рисунок 3.1.4) та Бабинська (рисунок 3.5). 

 

Рисунок 3.3 – Потієвська прорва 

(Розроблено на базі ресурсу Google Earth) 

 

Рисунок 3.4 – Смоленська прорва 
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(Розроблено на базі ресурсу Google Earth) 

 

Рисунок 3.5 – Бабинська пророва 

(Розроблено на базі ресурсу Google Earth) 

Аналізуючи карти на базі ресурсу Google Earth, ми можемо 

прослідкувати поетапний процес виникнення кожної прорви.   

За результатами досліджень на даному етапі свого розвитку 

прорви зменшуються. Тендрівська прорва – скоротилася не менше ныж 

на 5 м, при максимальній глибині 0,5 м. Лазурненська прорва також 

зменшується: ширина приблизно до 6 м, при глибині 1,3 м.  Саме ця 

прорва на сьогодні є предметом дискусій, у зв’язку з її поступовим 

закриттям, існує проблема водообміну між Джарилгацькою та 

Каркінітською затоками. І як наслідок, проблема, що може викликати 

важку екологічну катастрофу в затоці. 

Аналіз історичних карт за 1821, 1854, 1894 роки показує, що 

обидві коси постійно змінюються (Додатки А, Б, В). Так, у 1821 році 

функціонувала лише одна прорва в східній частині Тендівської коси, 

коса Джарилгач прорв немає. У 1854 році там же з′явилися нові прорви, 

відбулося подрібнення суходолу на кілька малих островів в наближеноій 
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до материка частині коси – сформувався невеликий архіпелаг. У 1894 р. 

ситуація майже не змінюється, лише суходіл Тендрівської коси 

продовжує потерпати від денудації, тепер «вхід» відокремлює ще одну її 

частину – утворюється новий острвв.  

Сьогодні Тендрiвська коса має дві великі прорви, а Джарилгацька 

коса – одну між материком і безпосередім тілом. 

Кінбурнська коса. Кінбурнська коса є частиною Кінбурнського 

пів-острова, розташованого між Дніпровсько-Бузьким лиманом та 

Ягорлицькою затокою (рисунок 3.6). Довжина коси становить понад 12 

км, найвища точка – 14,2 м над рівнем моря. Кінбурнська коса – це 

акумулятивна нарощена форма на північному кінці пів-острова [9]. 

 

Рисунок 3.6 – Кінбурнська коса 

(Розроблено на базі ресурсу Google Earth) 

Коса має вигляд вузької смуги – стрiлки, берег якої з північної 

сторони лиманний, а з південної – морський. Акумулятивна форма має 

двостороннє живлення наносами, що підтверджує відмінність складу 

мушлів по обидві сторони: зі сторони моря переважно мдії, а з лиманної 

– адакни, палюдини. Піски Кінбурнської коси містять цирконій, їх 

первинне походження – дніпровське [15].  
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Кінбурнська коса постійно деформується: часом вона 

розростається, а часом розмивається. Під час активації згонно-нагонних 

явищ морська вода проривається через косу утворюючи одну чи 

декiлька прорв, штормового генезису. Ці проорви повністю залежить від 

направленості вітру та течій. Їх змiни постійно трансформували косу, а з 

кожною зміною виникали нові прорви, перетворюючи її на архіпелаг з 

невеликих островів [9]. В районi сучасних Римбов та Ковальовки 

можливо iснували прорви [1]. 

Таким чином, Кінбурнська система є нестабільною і на даному 

етапі її розвитку прорви тільки штормового генезису, швидко зникають. 

Від колишніх прорв тут лишилося понад невеликих 400 озер. 

Встановилася рівновага між подачею наносів та розмиваючою дією 

лиманних хвиль. Течії досягають великих швидкостей під час нагонів з 

моря та паводків з Дніпра та Бугу, виникає різниця між рівнями моря та 

лиману, що формує сильну течiю, яка переміщує пісок через фарватер 

протоки. 

Бакальська коса. Бакальська коса розташована в межах в 

Каркінітскій затоці Чорного моря, являє собою вільну подвійну 

акумулятивну форму берегового рельєфу довжиною близько 8 км [10]. 

Прикоренева частина тіла коси має Бакальске озеро, яке на заході 

відокремлено від акваторії моря пересипом, що має в середньому 

ширину близько 50 м. 

Прорви Бакальської коси утворюються на її звуженій дистальній 

частини, внаслідок розмиву оголовку дисталі під час штормів та 

зменшення потоку наносів. При цьому процес формування прорви 

відбувається найінтенсивніше, коли у оголовці коси напрямок хвильових 

течій збігається з напрямком набігаючих хвиль. Інтенсивність їх досить 

велика для великої зони розмиву дна, що тягнеться на північний захід в 

район з малими глибинами. Гідродинамічні умови, які призводять до 

відокремлення дистальної частини від основного тіла коси, формуються 
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при набіганні хвиль із заходу і північного заходу [13]. 

За допомогою історичних карт можна прослідкувати як 

змінювалась через описані вище процеси дистальна частина коси 

(рисунок 3.7).  

 

 

Рисунок 3.7 – Етапи формування Бакальської прорви 1985, 2004, 

2016, 2019 рр. 

(Розроблено на базі ресурсу Google Earth) 

 

3.2 Еволюція прорв без припливних морів Азовського моря 

Обіточна коса. Коса Обіточна розташована в межах північно-

західної частини Азовського моря.  Тіло коси представляє собою 

тричленну піщану форму. Піски залягають на неоплейстоценових 

піщанистих глинах, які виповнюють ерозійне пониження. Літологічний 

склад представлений давньоевксинськими, і карангатськими глинистими 

відкладами [12]. 

 Винекнення прорви на Обіточній косі мають безпосередній 
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зв’язок зі штормовими процесами. Тут вона знаходиться на дистальній 

кінцевій частині коси. Під час активного штормового впливу на цю 

частину коси, що супроводжується зменшенням потоку вздовж 

берегових наносів, відбувається потоншення акумулятивного тіла і, як 

наслідок, часті переливу [8]. Ці процеси формують прорву (рисунок 3.8). 

 

 

Рисунок 3.8 – Процес формування прорви на Обіточній косі 

(Розроблено на базі ресурсу Google Earth)  
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ВИСНОВКИ 

На підставі проведених досліджень ми дійшли наступних 

висновків: 

1. Прорва – це вузька протока, яка веде з моря в лагуну через 

береговий бар або в бухту через пересип, в деяких випадках утворюється 

в результатi часткового розмиву вiльної акумулятивної форми; вони 

найбільш розповсюджені в припливних морях, iнодi в без припливних. 

Прорви подiляються на два типи: прорви припливних морiв, та 

прорви без припливних морiв. 

Прорви забезпечують утримання морських акумулятивних систем, 

сприяють утворенню нових. Забезпечують постiйний водообмiн мiж 

прiсними рiчковими та солоними морськими водами. Контролюють 

солонiсть води та надходження поживних органiчних речовин, що 

небхiднi для живих органiзмiв бухти або лиману. Прорви успiшно 

спiвiснують з навколишнiм середовищем, але також можуть бути 

причинами, змiн всерединi екосистем.  

2. Тіла прорв є абразійними, так як відбувається деструкція 

частини тіла, на якому вона утворюється. Вони складаються з 

різноманітних морфологічних одиниць. Основними є горловий канал 

(горло виносу), дельта виносу з морської частини, дельта виносу з 

лиманної частини та флангові канали, прибійні ділянки. 

3. За морфогенетичними  характеристиками розрізнять прорви: 

штормового генезису, нагонно-напорні, нагонко-штормові. 

4. В межах Чорного моря основним регіоном локалізації прорв є 

Дніпровсько-Каркінітська область: Тендра-Джарилгацька акумулятивна 

система, Кінбурнська, Покровська та Бакальська коси. 

Найбiльшi прорви Тендра-Джарилгацької системи – Лазурненська 

прорва, яка вiддiляє материк вiд коси Джарилгач; Потiєвська прорва (або 

Тендрівська), вiдокремлює Тендрiвську затоку i Чорне море. Прорви 

нагонно-напірного генезису – Смоленська та Бабинська. 
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За результатами досліджень на даному етапі їх розвитку прорви 

зменшуються. Тендрівська прорва скоротилася до 5 м, а максимальна 

глибина 0,5 м. Такі розмiри прорва має не часто, приблизно 1 раз в 15-20 

років. Лазурненська прорва також скорочується, її ширина зменшилась 

приблизно до 6 м, при глибині 1,3 м.  Саме ця прорва на сьогодні є 

предметом дискусій, у зв’язку з її поступовим закриттям, існує проблема 

водообміну між Джарилгацькою та Каркінітською затоками. І як 

наслідок, проблема, що може викликати важку екологічну катастрофу в 

затоці. 

Кінбурнська коса є частиною Кінбурнського пів-острова, 

розташованого між Дніпровсько-Бузьким лиманом та Ягорлицькою 

затокою. Кінбурнська коса – це акумулятивна нарощена форма на 

північному кінці пів-острова. Ця система є нестабільною і на даному 

етапі її розвитку прорви тільки штормового генезису, швидко зникають. 

Від колишніх прорв тут лишилося понад невеликих 400 озер. 

Встановилася рівновага між подачею наносів та розмиваючою дією 

лиманних хвиль. Течії досягають великих швидкостей під час нагонів з 

моря та паводків з Дніпра та Бугу, виникає різниця між рівнями моря та 

лиману, що формує сильну течiю, яка переміщує пісок через фарватер 

протоки. 

Бакальська коса розташована в межах в Каркінітскої затки і являє 

собою вільну подвійну акумулятивну форму рельєфу завдовжки близько 

8 км. Прорва Бакальської коси утворилася на її звуженій дистальній 

частини, внаслідок розмиву оголовку дисталі під час штормів та 

зменшення потоку наносів. При цьому процес формування прорви 

відбувається найінтенсивніше, коли у оголовці коси напрямок хвильових 

течій збігається з напрямком набігаючих хвиль. Інтенсивність їх досить 

велика для великої зони розмиву дна, що тягнеться на північний захід в 

район з малими глибинами. Гідродинамічні умови, які призводять до 
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відокремлення дистальної частини від основного тіла коси, формуються 

при набіганні хвиль із заходу і північного заходу. 

Коса Обіточна розташована в межах північно-західної частини 

Азовського моря.  Тіло коси представляє собою тричленну піщану 

форму. Літологічний склад представлений давньоевксинськими, і 

карангатськими глинистими відкладами. 

 Винекнення прорви на Обіточній косі мають безпосередній 

зв’язок зі штормовими процесами. Тут вона знаходиться на дистальній 

кінцевій частині коси. Під час активного штормового впливу на цю 

частину коси, що супроводжується зменшенням потоку 

вздовжберегових наносів, відбувається потоншення акумулятивного тіла 

і, як наслідок, часті переливи. Ці процеси формують прорву. 

Отже, прорви є принципово важливими утвореннями в межах  

морських акумулятивних систем. Вони забезпечують водообмін між 

прісними річковими та солоними морськими водами; контролюють 

солоність води та надходження поживних органічних речовин, що 

небхідні для живих організмів бухти або лиману. 

Прорви дуже динамічні утворення. Дослідження прорв допомагає 

людині у визначенні генезису берегових барів та піщаних кос. А також 

забезпечує зменшення маріальних збитків уздовж узбережь, які 

потерпають від сезонних бурь і ураганів. 
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Додаток Д.  

КОДЕКС АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ  

ЗДОБУВАЧА ВИЩОЇ ОСВІТИ ХЕРСОНСЬКОГО  

ДЕРЖАВНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 

Я, ______________________________________________________________________________, учасник(ця) освітнього 

процесу Херсонського державного університету, УСВІДОМЛЮЮ, що академічна доброчесність – це фундаментальна етична 

цінність усієї академічної спільноти світу. 

ЗАЯВЛЯЮ, що у своїй освітній і науковій діяльності ЗОБОВ’ЯЗУЮСЯ: 

– дотримуватися: 

 вимог законодавства України та внутрішніх нормативних документів університету, зокрема Статуту 

Університету; 

 принципів та правил академічної доброчесності; 

 нульової толерантності до академічного плагіату; 

 моральних норм та правил етичної поведінки; 

 толерантного ставлення до інших; 

 дотримуватися високого рівня культури спілкування; 

– надавати згоду на: 

 безпосередню перевірку курсових, кваліфікаційних робіт тощо на ознаки наявності академічного плагіату за 

допомогою спеціалізованих програмних продуктів; 

 оброблення, збереження й розміщення кваліфікаційних робіт у відкритому доступі в інституційному репозитарії;  

 використання робіт для перевірки на ознаки наявності академічного плагіату в інших роботах виключно з метою 

виявлення можливих ознак академічного плагіату; 

– самостійно виконувати навчальні завдання, завдання поточного й підсумкового контролю результатів навчання; 

– надавати достовірну інформацію щодо результатів власної навчальної (наукової, творчої) діяльності, використаних 

методик досліджень та джерел інформації; 

– не використовувати результати досліджень інших авторів без використання покликань на їхню роботу;  

– своєю діяльністю сприяти збереженню та примноженню традицій  університету, формуванню його позитивного 

іміджу; 

– не чинити правопорушень і не сприяти їхньому скоєнню іншими особами;  

– підтримувати атмосферу довіри, взаємної відповідальності та співпраці в освітньому середовищі; 

– поважати честь, гідність та особисту недоторканність особи, незважаючи на її стать, вік, матеріальний стан, 

соціальне становище, расову належність, релігійні й політичні переконання; 

– не дискримінувати людей на підставі академічного статусу, а також за національною, расовою, статевою чи іншою 

належністю; 

– відповідально ставитися до своїх обов’язків, вчасно та сумлінно виконувати необхідні навчальні та науково-дослідницькі 

завдання; 

– запобігати виникненню у своїй діяльності конфлікту інтересів, зокрема не використовувати службових і родинних 

зв’язків з метою отримання нечесної переваги в навчальній, науковій і трудовій діяльності;  

– не брати участі в будь-якій діяльності, пов’язаній із обманом, нечесністю, списуванням, фабрикацією; 

– не підроблювати документи; 

- не поширювати неправдиву та компрометуючу інформацію про інших здобувачів вищої освіти, викладачів і 

співробітників; 

- не отримувати і не пропонувати винагород за несправедливе отримання будь-яких переваг або здійснення впливу на 

зміну отриманої академічної оцінки ; 

– не залякувати й не проявляти агресії та насильства проти інших, сексуальні  домагання; 

– не завдавати шкоди матеріальним цінностям, матеріально-технічній базі університету та особистій власності інших 

студентів та/або працівників; 

– не використовувати без дозволу ректорату (деканату) символіки університету в заходах, не пов’язаних з діяльністю  

університету; 

– не здійснювати і не заохочувати будь-яких спроб, спрямованих на те, щоб за допомогою нечесних і негідних методів 

досягати власних корисних цілей; 

– не завдавати загрози власному здоров’ю або безпеці іншим студентам та/або працівникам.  

УСВІДОМЛЮЮ, що відповідно до чинного законодавства у разі недотримання Кодексу академічної доброчесності 

буду нести академічну та/або інші види відповідальності й до мене можуть бути застосовані заходи дисциплінарного характеру 

за порушення принципів академічної доброчесності. 

 

 

 

         ____________________ 

(дата) 

       ____________________    

(підпис) 

      ____________________ 

(ім’я, прізвище) 

 

 


